

這是一群充滿激情、訓練有素而又不乏稚嫩的新聞專業學生，他們帶着電腦、背着相機、拿起紙筆、手執話筒，在2008年至2009年短短一年裏，近百名同學的足跡追隨新聞的焦點，從台北到倫敦，從倫敦到北京，在總統大選中見證歷史；在奧運盛事中體驗緊張興奮；在泰晤士河畔追尋現代媒體的發端，在「兩會」採訪中感悟社會變革。撰文：浸會大學新聞系系主任黃煜



他們在新聞事件的變化中，直擊現場，體悟人生，採寫出一篇篇精采的報道，不僅實踐了「讀萬卷書行萬里路」，還記下自己的所見、所聞、所思、所感。於是，一本由新聞系同學自己採寫編輯的「三地新聞實踐全記錄」便展現在讀者面前(右下小圖)。這本書匯集了60多篇報道、特寫、見聞、感想，比較全面地反映了同學的採寫歷程，值得學習新

聞專業的學生認真閱讀。隨着傳播技術的發展，新聞早已不再局限於印刷鉛字，故同學們的文章不僅得以在報紙上發表，還時時更新於自己設立的網站上，並在奧運時供稿給主流網站，而網站也在全國比賽中獲得了名次。同時，廣播新聞系的同學還將採訪剪輯成片，製作了相關的電視新聞報道。

直擊現場，深入採訪是新聞記者的基本功，也是浸會傳理學院培養未來記者的着力點。早在上世紀90年

紙上人間煙火

由新聞現場體悟人生



代中，浸會大學新聞系就開始有系統組織學生走出香港，遠端採訪，實戰訓練，創造多項香港新聞教育「第一次」的紀錄。如：2002年和2003年分別採訪了上海與南京的城市變遷；2004年，20多名同學首次趕赴台灣，報道大選，「兩顆子彈」的風雲突變中，同學的集體智慧和應變能力得以發揮，多篇獨家報道被本港

報章採用；2006年，新聞系派出10名同學採訪北京「兩會」，陳慧玲

同學在人大記者會上的提問，被評為那場記者招待會的「最佳問題」；2008年的北京奧運採訪，更是成為香港唯一一個到達北京採訪的新聞教育機構，對這樣一個世界性盛事進行實地報道，

實屬本港歷史上首創。當然，所有這些採訪都是星辰趕排，往往需要排除萬難，正如王錦霞同學感嘆道「現場如戰場『一眼關七』，還要『速戰速決』」，稍不留神，就會錯失採訪佳機，而這種不確定和緊張的氛圍恰恰能夠鍛煉人的毅力和新聞專業技能，從而給同學創造出一個更為真實的記者生存環境。

新聞報道因為快速匆忙，常常難以久存，但這本集子卻因加入了同學們的反思和手記而凝固下來。就像昆蟲運動的某一剎那，剛好被松膠邂逅，凝成琥珀，將瞬間變成了永久。很幸運的，我們的同學也碰到了這樣一個難得的機會，將他們青春時的筆觸和經歷細心珍藏起來，不僅留為自己的回憶，也值得未來的學生借鑑。